# 黄河边发现唐朝"东岳庙"遗址

名将尉迟恭所建,专家认为文物价值较高



"我们这里发现一座庙宇遗址,都 说是唐朝尉迟恭建的,叫东岳庙,郑州 文物考古研究院的人来村里考察过,把 古碑文拓片都带走了,你们来看看吧。" 昨日上午,惠济区黄河南岸边大庙村的 靳文泰老先生给本报打来电话。

晚报首席记者 徐富盈 实习生 赵雅丽/文 晚报记者 张翼飞/图

#### 原庙址上留有不少遗迹

昨日10时,记者来到大庙村,在村西北侧 一大院内,记者见到了正在研究古石碑的靳文 泰老先生。61岁的靳老先生一边清理刻着龙 身的青石上的枯草一边说:"郑州人都知道有个 中岳庙,却还不知郑州还有一个东岳庙。我们 村的庙原来有5万多平方米,是唐朝时尉迟恭 建的,就叫东岳庙,和登封的中岳庙齐名。这是 我们刚挖出来的明朝石碑,它记录了我们村东 岳庙的历史。"

据他说,这个龙身石刻是原来庙门前石碑 的碑盖,碑身已被黄河冲积后埋在地下了。现 在大家所站的位置下面三四米处就是东岳庙 的所在。现在地面上建的有村委会办公室、小 学校和一座仓库。大庙村以前叫皇甫村,村民 常常因黄河决堤而背井离乡,因大庙大殿高 大,他们回村时,找到大庙就找到村了,所以, 他们村后来就改名大庙村。

在大庙小学院内操场上,一个青石碑的碑 头露在地平面上,呈月牙状。靳先生说那是被掩 埋的石碑,学校搞基建时挖出头来。

靳先生把记者带到靠近新107立交桥的桥 边,在一仓库院内,只见地面上东一个西一个, 露出青石鼓一样的东西。该院70岁的邵小五 老人说,这些石鼓状的东西,都是东岳庙大殿的 柱墩。东岳庙在"中华民国"时期尚保存完好, 抗日战争时期因日本人在里面盘踞,被攻打时 倒塌一部分,"文革"时期被拆。原庙面积大约 56亩,敬的是封神榜上的武成王黄飞虎。

#### 挖出的碑记录了古庙来历

在靳先生家中,他小心翼翼地从保险柜中 把已经发黄的宣纸拓片拿出来给记者看。"这是



前年我们从挖出的一个古碑上拓的,上面的碑 文十分重要。当时因为怕这个石碑被人破坏, 挖出后,把碑上的泥土清理干净,拓了6张碑 文,又连夜把这个石碑埋到地下了。"

拓片上的碑文:"《东岳庙感应记》郑郡乃中 州之地名,开封之统也,古有东岳庙一座,大宋 以来至今遗传可见,清流澄澈,地势威然…… 落款为"大明嘉靖二年春季月上旬吉日"字样。

靳老先生说,石碑上写得很清楚,这个古庙 建于唐朝,大明嘉靖二年(1523年)重建。"唐时 郑州一带名叫祥福县,归开封管辖。相传唐代 大将尉迟恭奉唐王李世民之命,在此占地5万 平方米修建了东岳庙,后来明代重修后更名为 '东岳天齐仁圣帝君庙'"。

#### 可能埋有大量珍贵文物

昨日,郑州市文物考古研究院文物普查队 队长汪松枝接受采访时说,2007年,他们就接 到市民电话,称大庙村有一个面积很大的古迹, 但因为当时所见文物有限,加上第三次全国文 物普查时间太紧他们没有深入调查。前不久, 村民又来电称从地下挖出一个碑刻,上面详细介 绍了该庙的前身以及相关情况。"我们赶到后, 发现村民把散落的文物都整理保护起来了。

这个地方距黄河南堤不到一公里,此处是 邙山之东,位于黄泛区的黄河冲积扇形之柄处, 最易被黄河泥沙冲积。"这个庙中原来供奉的, 可能是周朝的大将、武成王黄飞虎,明朝重建, 下面可能埋有大量的珍贵文物。"汪松枝介绍 说,从现场看,此庙现存遗址南北长160多米, 东西宽80多米。"它应该是已知的郑州地区黄 河岸边最大的古庙宇,建议政府部门加强对此 古迹的保护。"

### 202路临时改线

本报讯 昨日,记者从公交三公司获悉,自 2月18日开始在防疫路(金水路至优胜南路段), 铺设热力管道,工期约40天,202路临时改线。

调整后路线:上行至金水路大石桥时,沿南 阳路、黄河路至东三街恢复原线行驶。在南阳 路与4路、黄河路与41路合并站点,增设大石桥 (南阳路站)、南阳路岗杜北街站、南阳路黄河 路、黄河路海滩街站、黄河路卫生路站和黄河路 东三街站6个站点,取消防疫路金水路站、儿童 医院、东三街同乐路站、黄河路东三街站(黄河 路南侧)4个站点。 晚报记者 张华 董占卿 通讯员 杨超群



回及於河 真心朋友 **②五**贺新春 团购更实惠 团购热线: 0371-66691459<sup>°</sup>

# 9天查处近300辆"黑三轮"

驾驶员要完成警方布置的两道作业才能讨回车辆

□晚报记者 孙庆辉 实习生 朱霖

本报讯 近日,郑州警方对从事营运的 机动三轮车动了真格,自2月7日起,采取多 种措施,对从事非法营运的三轮摩托车和观 光电瓶车进行取缔。截至昨日,警方共依法 查扣三轮摩托车285辆,电瓶观光车15辆,移 交拘留136人。

对于本次查处的黑三轮,警方让驾驶员 带上自己写的保证书及一张近照到交警部门 登记备案,如果下次再发现,一律拘留。交过 保证书和登记备案后,驾驶员方可到停车场

取车。在取车时,警方还向他们布置一道动 手题,就是自己动手拆除机动三轮车私自改 装的篷子。截至昨天,共有81人完成了警方 交办的特殊作业。

据了解,北三环以南、西三环以东、南三 环以北、中州大道以西(均含本路)的区域内 以及花园路(北三环——中州大道),均在这 次整治范围之内。一旦发现健全人、非下肢 残疾人、外地残疾人驾驶三轮摩托车和观光 电瓶车从事非法营运和在禁行区域内通行, 将立即予以查处。

线索提供 贾炜 李东亚

**TOYOTA** 

## 公交 GPS 帮乘客找到丢失的包

□晚报记者 张华 通讯员 杨超群

本报讯 昨日,新密来郑州办事的赵女 士发现自己的包落在公交车上,但是她说不 清楚到底丢在哪辆车上,市公交三公司GPS 调度中心通过GPS迅速确定车辆找到车长, 把快要落入他人之手的包及时拦了下来。

昨日早上7时30分,车长史建华驾驶36 路公交正等红灯,车上的GPS调度系统响了, "这里是GPS调度中心,一位姓赵的女士说7 点10分左右从火车站下车,落下了一个紫色 女士提包。GPS系统显示,当时是你的车经过 火车站,你帮忙找找看。"

史建华离开驾驶座,开始四处查找。他 发现一男子手提紫色女士包,站在车门口准 备下车,史建华再仔细一看,发现该包与GPS 调度描述的比较相似,赶紧上前拦住。

他问那名男子:"这个包是你的吗?"男乘 客吞吞叶叶。

史车长说:"如果是你的,让我看看,你说说这里面有什么东西。"一听这话,那名男子 急忙解释说:"这包是我刚才在车上捡的,我 看没人要就拿着了。"

半小时后,失主赵女士来到36路调度室 认领了提包,里面的500多元现金和物品一样 没少。赵女士一连声地感谢工作人员。



广汽丰田汽车有限公司(Yaris 雅力士产品专属网站: www.yarischina.com 顶客服务中心: 800-8308888(免费热能) 40-8308888(可用手机接打, 只需付市话服务费) ●C-NCAP 测试车型为 1.6G 精致版 AT